TEST DLA KLASY 3 3 S P

Sprawdz, czy arkusz testowy jest dopasowany do Twojej kategorii wiekowe;j i czy jest obustronnie zadrukowany.
Do kazdego pytania podane sg 4 odpowiedzi: A, B, C, D. Jezeli wsrdd nich jedna jest poprawna, zaznacz jg na karcie
odpowiedzi, jezeli tak nie jest, zaznacz na karcie odpowiedz E. Otrzymujesz od nas 30 punktéw — tyle ile jest pytan.
Za odpowiedz btedng otrzymujesz punkty ujemne réwne % liczby punktéow przewidzianych dla danego pytania.

KORNEL MAKUSZYNSKI ,,0 dwdch takich, co ukradli Ksiezyc” fragment
Pie¢ mil dalej, nizli kiedykolwiek doleciat najodwazniejszy wrébel, wsrdd czterech drzew, nad bystrym potokiem, w
ktorym nigdy nie byto wody, stato stare bardzo miasto, siegajgce odwiecznych czaséw. Musiato ono by¢ stare, bo na
dachach domdw wyrosty srebrnozielone brody mchéw, a wieza kosciota byta bardzo pochylona na lewg strone;
jedni mowili, ze z tej strony wisiat wiekszy dzwon i swoim ciezarem jg przechylit, inni natomiast przypisywali to
sedziwej starosci. Miasteczko to nazywato sie Zapiecek. Jest to nazwa skromna, bo skromni w tym miescie mieszkali
ludzie, dobrzy i poczciwi. Chwalili Pana Boga i wiedli pracowity zywot. Nikt o nich nigdy nie styszat ani nikt sie o nich
nie troszczyt, nikt z tego miasta nigdy nie wywedrowat ani nikt do niego nie przyjezdzat, bo nie byto po co. Do
stynnego Pacanowa, ktore z tego jest na Swiecie stawne, ze w nim kujg kozy, przyjezdzali najwieksi panowie, a krdl,
daleko we wspaniatej stolicy mieszkajacy, raz na rok zapytywat:

- A co tam stychaé¢ w Pacanowie?

Kiedy mu odpowiadano, ze wszystko szczesliwie i ze burmistrz jest zdréw i dobrze wyglada, krdl sie przyjemnie
usmiechat i dalej rzadzit.

(...) W tym to miescie dowiedziatem sie najrézniejszych historii, ktére zapisatem i teraz ogtaszam je w ksigzce.

W miescie tym ludzie byli bardzo biedni, cho¢ ciezko pracowali; na polach jednakze wiecej byto kamieni niz zboza,
a na czterech drzewach rodzito sie jedenascie jabfek, jesli rok byt bardzo urodzajny, albo nic sie nie rodzito. W
strumieniu nigdy nie byto wody, tak ze nawet zaby, ktorych jednego lata byto az siedem, bardzo zniechecone
wywedrowaty, wiec podczas letnich wieczoréw byto smutno i cicho. (...)

Zapiecek byt bardzo smutnym miasteczkiem, tym smutniejszym, ze burmistrzem byt w nim stolarz, ktory robit
trumny, wiec sie nigdy nie Smiat z tego powodu. Nie miat on jednak wiele pracy, bo ludzie tam rzadko umierali, raz
na sto lat, bo zyli wstrzemiezliwie, mato jedli i ciezko pracowali. Moze dlatego byli bardzo chudzi, tak ze kiedy wiat
silny wiatr, brali w rece wielkie kamienie i chodzili tak obcigzeni, aby ich wiatr nie porwat, albo chodzili gromada
trzymajac sie za rece. Kochali jednak bardzo swoje miasto i byli z niego dumni, cho¢ w nim nie byto wesofo.

Z domowych stworzen trzymaty sie tam tylko muchy, cho¢ nikt nie wiedziat, czym sie karmig i jakim cudem zyja.
Byt tam tez pies, baran i kogut. Pies byt to kudtaty, poczciwy kundel imieniem tapserdak, wielki dziwak i oryginat.
Nikt nigdy nie widziat, zeby ten pies jadt cokolwiek, nikt tez nie miat do niego pretensiji, ze nie szczekat, nie biegat i
nie wywijat ogonem. Przez caty dzien spat i czasem tylko usmiechat sie przez sen.

- Sni mu sie kietbasa! - méwili wtedy dobrzy ludzie.

Byto to jednak niemozliwe, tapserdak bowiem w swoim catym zyciu nie widziat kietbasy i nie wiedziat, co to za
cudo.

Pytania za 3 punkty
1. Powyzszy tekst:
A) nie zawiera opisu  B) jest opisem miasta C) opowiada o wydarzeniu D) przedstawia wytgcznie ludzi

2. Zdanie W tym to miescie dowiedziatem sie najrozniejszych historii, ktore zapisatem Swiadczy o tym, ze
opowiadajacy:
A) jest autorem ksigzki B) nigdy nie byt w miasteczku C) wymyslit to miasteczko D) niewiele wie

3. Z pierwszego zdania wynika, ze Zapiecek:
A) lezy blisko B) jest brzydki
C) jest atrakcyjnym miejscem D) jest gdzies bardzo daleko

4. O tym, ze Zapiecek jest starym miastem, Swiadczy to, ze:
A) dachy sg poro$niete mchem B) sg w nim muchy
C) mieszkaja w nim poczciwi ludzie D) rzadzi w nim burmistrz

5. Koscielna wieza w Zapiecku jest:
A) krzywa B) bardzo wysoka C) piekna D) spiczasta



6. Do Zapiecka:
A) przyjezdzaja turysci B) kazdy by chciat przyjechac
C) nikt nie przyjezdzat D) mozna jezdzié tylko kolejg

7. Burmistrz Zapiecka:
A) byt mniej wazny od burmistrza Pacanowa B) zna krdla
C) budzi powszechne zainteresowanie w kraju D) interesuje sie, co tam stycha¢ w Pacanowie

8. Prawdg jest, ze z Zapiecka:
A) pochodzg wszystkie bociany B) wywedrowaty jedynie zaby

C) ludzie wyjezdzajg w Swiat D) Pacanow moze bra¢ przyktad

9. Mieszkancy Zapiecka musieli bardzo uwaza¢ podczas:
A) zimy B) upatow C) deszczu D) wiatru

10. Z tekstu wynika, ze mieszkancy Zapiecka:

A) byli lokalnymi patriotami B) nie lubig swojego miasta

C) marzg, by stamtad wyjechac D) wstydzg sie swojego pochodzenia
Pytania za 4 punkty

11. Pies tapserdak nie mogt $nic o kietbasie:

A) bo nigdy nic mu sie nie $nito B) bo usmiechat sie przez sen

C) bo nie lubit kietbasy D) bo nigdy jej nie widziat

12. Ze zdania ciezko pracowali; na polach jednakze wiecej byto kamieni niz zboza mozna wywnioskowac, ze:
A) plony byty obfite B) mieszkaricy miasta zajmowali sie rolnictwem
C) ziemie byly zyzne D) mieszkancy nie znali sie na roli

13. Zdanie w tym miescie mieszkali ludzie, dobrzy i poczciwi :
A) nie jest oceng B) jest oceng, z ktdéra nie zgadza sie opowiadajacy
C) jest oceng krzywdzaca D) zawiera ocene wyrazong wprost

14. Opowiadajacy wypowiada sie o Zapiecku i jego mieszkancach:
A) z niechecia B) z przymruzeniem oka, ale jednoczesnie z sympatig
C) rozpaczajgc nad ich losem D) oSmieszajac ich

15. Zapiecek nie zastuguje na nazwe:
A) miescina B) dziura zabita dechami C) zapadty kgt D) metropolia

16. W wyrazie piec:
A) sg dwie sylaby B) sg trzy spotgtoski C) jest jedna sylaba D) jest wiecej sylab niz samogtosek

17. W wyrazie drzew:
A) jest gtoska zapisywana za pomocg dwoch liter B) jest piec spotgtosek
C) sg cztery samogtoski D) jest tyle liter co gtosek

18. Bystry to potok:
A) w ktorym woda ptynie szybko B) szeroki C) wolno ptynacy D) waski

19. W wyrazie wody jest tyle spoétgtosek co w wyrazie:
A) ciezko B) polach C) nad D) zboza

20. W zdaniu Miasteczko to nazywato sie Zapiecek:
A) nie ma wyrazu czterosylabowego B) sg dwa wyrazy trzysylabowe
C) nie ma wyrazu dwusylabowego D) jest jeden wyraz dwusylabowy



Pytania za 5 punktow
21. Wyraz poczciwi mozna zastgpic¢ forma:
A) dobroduszni B) majacy weza w kieszeni  C) starzy D) niemadrzy

22. Wyrazy wszystko i szczesliwie taczy:
A) réwna ilos¢ sylab B) réwna ilos¢ samogtosek
C) to, ze majg tyle samo gtosek co liter D) wystepowanie gtoski zapisywanej za pomocg dwéch liter

23. W wyrazie wieza:
A) jest jedna sylaba B) sg trzy sylaby C) sg dwie spotgtoski D) jest jedna samogtoska

24. Tyle samo sylab co w wyrazie odwiecznych znajduje sie w wyrazie:
A) niemozliwe B) wywedrowaty C) wyrosty D) burmistrz

25. W wyrazach czterech drzewach:
A) jest tyle samo sylab B) nie ma tyle samo sylab  C) sg po trzy sylaby D) nie ma tyle samo liter

26. Wyrazem jednosylabowym jest wyraz:
A) nigdy B) zeby C) wsréd D) albo

27. W zdaniu Sni mu sie kietbasa!:
A) sg dwa wyrazy dwusylabowe B) jest wyraz czterosylabowy
C) sg trzy wyrazy jednosylabowe D) nie ma wyrazow majgcych jedng samogtoske

28. W wyrazach sni i mu:
A) jest tyle samo samogtosek B) jest tyle samo spotgtosek
C) jest tyle samo spoétgtosek i samogtosek D) sg dwie sylaby

29. Poprawnie podzielono na sylaby wyraz:
A) stynne-go B) s-tyn-nego C) styn-ne-go D) s-tyn-neg-o

30. Tyle samo samogtosek co spotgtosek znajduje sie w wyrazie:
A) jedli B) cudo C) tym D) bardzo



